

# 稱「通俄」評論誤導 《紐時》：圖懲罰歧見 特朗普告《紐時》誹謗 揚言陸續有來

美國總統特朗普的競選連任團隊前日表示，已入稟紐約州法院控告《紐約時報》誹謗，指該報故意刊登一篇錯誤的評論文章，訛稱特朗普競選團隊與俄羅斯在2016年美國大選期間達成「交換條件」協議，要求《紐時》賠償。這是特朗普上任總統後，首次正式控告美國傳媒。

該篇文章題為《特朗普與俄羅斯的真正交換條件》，於去年3月27日刊出，由《紐時》前執行總編輯弗蘭克爾撰寫。文章形容，外界根本無需列出特朗普團隊與俄羅斯私通的所有細節，原因是雙方早已達成勾結關係，俄羅斯協助揭露民主黨候選人希拉里的黑材料，換取特朗普上台後實施親俄外交政策，逐步解除對俄制裁。

## 料索償數百萬美元

訴訟書以特朗普律師團隊成員哈德名義發出，指出文章沒有為其指控提出任何證據，《紐時》亦清楚知道文章內容不實，但沒有加以澄清，更刊登文章誤導讀者。控方指責《紐時》對特朗普團隊「極度偏頗及充滿敵意」，企圖藉這篇文章「不當地影響2020年總統大選」，要求處以懲罰性賠償，估計索償金額達數百萬美元。

哈德2016年亦曾代表特朗普夫人梅拉妮亞，控告英國《每日郵報》誹謗，《每日郵報》最終道歉及收回文章，並向梅拉妮亞賠償。

## 特朗普：多年不實報道

特朗普曾多次批評傳媒以假新聞抹黑他，並威脅採取法律行動，但在總統任內從沒付諸實行。特朗普前日被問及這宗訴訟時，指《紐時》過去數年來多次作出不實報道，強調文章已超出一般評論的範圍，形容《紐時》「做了壞事」，更揚言提出更多訴訟，但未有詳細說明。

《紐時》發言人發聲明，指特朗普競選團隊因不能接受文章的觀點，故試圖透過法律訴訟，懲罰評論文章作者，強調美國法例保護國民表達意見的權利，在關乎公眾利益的事件更是如此，表明將上庭抗辯。

■路透社/法新社



■ 特朗普競選連任團隊前日入稟控告《紐約時報》誹謗，特朗普並揚言陸續有來。設計圖片

## 舉證要求高 特朗普勝算低

美國總統特朗普的團隊罕有入稟法院，控告《紐約時報》評論文章，不過多名法律專家直言，美國法院極為重視憲法第一修正案賦予的新聞自由，法官對涉及傳媒的誹謗案件舉證要求極高，估計特朗普一方勝訴機會相當低。

美國福特漢姆大學法律學院教授齊普爾斯基指出，美國誹謗法列明，除非報章出於惡意動機，否則有關公眾人物的報道無需負上法律責任，預計特朗普團隊不可能勝訴。

弗吉尼亞州大學法律系教授肖爾亦稱，公眾人物如要控告傳媒機構誹謗，必須證明後者早知或早已懷疑刊登的內容不實，但舉證難度非常高，「實際上可說不可能」。

美國公民自由聯盟律師豪斯形容，只要評論建基於公眾認知的事實，刊登評論一方便無需負上法律責任，批評特朗普的訴訟無理，「假如這也構成誹謗，特朗普都會因為指控民主黨私通俄羅斯而被入罪。」

■綜合報道

## 批CNN炒作疫情 製造市場恐慌

美國前日出現首宗新型冠狀病毒本地感染個案，總統特朗普竟借疫情批評傳媒，點名指責美國有線新聞網絡(CNN)和全國廣播公司(NBC)無所不用其極，使疫情看起來非常嚴重，以製造市場恐慌。

特朗普連日來無視疾控中心等專家警告，試圖淡化疫情，宣稱情況受控，有信心股市會造好，前日更批評傳媒誇大疫情。部分特朗普支持者亦炒作陰謀論，宣稱疫情是「深層政府」打擊特朗普的把戲。

CNN警告，傳媒在疫情期間具重要作用，特朗普的做法卻削弱傳媒公信力，恐不利防疫工作。喬治華盛頓大學公共衛生學院客座教授溫麟衍直言，當人們面對公共衛生危機，這時候必須相信政府，但特朗普經常發表錯誤言論，破壞政府的公信力。

■綜合報道

# 馬哈蒂爾：國會下周一選新總理



▲ 馬哈蒂爾發表講話。法新社



■ 希盟部分成員政黨支持安華出任總理。美聯社

馬來西亞過渡總理馬哈蒂爾昨日表示，國會將於下月2日召開特別會議選出新總理，若沒有人選獲得大多數國會議員支持，將提前舉行大選。馬哈蒂爾同時表示，將重新擔任剛於3天前辭去的土著團結黨主席一職，但未有解釋原因。

馬哈蒂爾昨日公佈總值200億令吉(約374億港元)的刺激經濟方案，之後會見記者。他表示，國家元首會晤222名國會議員後認為，沒有

任何人選能獲得大多數議員支持，故決定交由國會投票選出下任總理人選，國會將於下月2日召開特別會議選出總理。

土團黨退出前執政聯盟「希望聯盟」後，已表明支持馬哈蒂爾留任，希望其餘3個成員政黨支持人民公正黨主席兼前副總理安華出任總理，巫統和伊斯蘭黨則要求解散國會提早大選。馬哈蒂爾指出，不管哪一位人選在國會特別會議上當

選總理，他都會接受結果，若國會無法選出新總理，便會解散國會舉行大選。馬哈蒂爾還稱，下任總理可委任任何人成為部長或內閣成員，無需根據黨派背景任命，「他也可以是獨立人士，只要他符合資格」，指出土團黨總裁慕尤丁也是總理人選之一。不過，希盟、巫統和伊斯蘭黨均表明反對跨黨派「團結政府」的倡議。

■綜合報道

# 美明與塔利班簽和約 倉促撤軍恐埋禍根

美國政府與塔利班經過逾一年談判後，將於明日在卡塔爾首都多哈簽署和平協議，為美軍撤出阿富汗鋪路。但分析指出，美國總統特朗普為急於從阿富汗全面撤軍而倉促達成協議，未有全面考慮當地政治形勢，令阿富汗政府與塔利班今後的停火談判仍存在變數，阿富汗局勢可能變得更動盪。

協議內容雖然尚未公佈，但外界估計美軍將陸續撤軍，塔利班則需保證阿富汗不會成為「基地」和「伊斯蘭國」等極端組織發動恐襲的根據地，以及同意與阿富汗政府磋商和平協定。不過阿富汗一名官員表示，阿富汗政府沒有參與美方和塔利班之間

的談判，稱不能信任塔利班，不會派遣代表見證和約簽署儀式。

國際安全智庫蘇凡中心的研究員克拉克表示，華府急於撤軍，將與塔利班達成和約視作勝利，若其後局勢惡化，便將責任歸咎阿富汗政府，「塔利班只想美方撤軍，一旦得償所願，便沒有誘因履行和約」。克拉克續指，雖然塔利班副頭目哈卡尼日前在《紐約時報》撰文，指所有人已厭倦戰爭，但未有在文中譴責「基地」，令人質疑塔利班無意驅趕極端分子。

■法新社

# 巴國少年失蹤兩日 屍骸驚現獅子園區



■ 比拉勒(右圖)的屍體在獅子園區被發現。網上圖片

巴基斯坦一名少年失蹤兩日後，屍骸前日於當地一個野生動物園的獅子園區內被發現，園方引述死者家人指，死者當時前往野生動物園，探訪在該處工作的叔叔，警方正調查死因。

事發的拉合爾野生動物園於1982年啟用，是巴基斯坦最大和歷史最悠久的動物園，動物園副主管沙夫卡特表示，附近村莊的村民周二晚前往動物園，要求協助搜尋18歲的比拉勒。負責餵飼獅子的員工翌日早上於獅子園區內，發現帶血的頭骨、部分骸骨和一些破爛衣服，比拉勒家人認出屬於比拉勒。

沙夫卡特表示，獅子園區周圍設有高的圍欄，質疑比拉勒如何能攀越入內。他指警方將調查比拉勒是自行攀過圍欄進入園區，還是遇害後屍體被人拋入內。

■綜合報道

# 美啤酒廠員工不滿被炒 殺5同事後自殺



■ 事件造成6人死亡，圖為事後警員趕往啤酒釀造廠。路透社

一名員工早上被解僱後心生不忿，下午攜槍返回廠房大開殺戒，擊斃5名同事後自盡身亡。

案發酒廠屬美國啤酒品牌Molson Coors，廠房內有20多座建築物約1,400名員工。據傳媒報道，51歲槍手懷疑偷去另一名員工的職員證後，返回酒廠行兇，除5名被殺員工及開槍自盡的疑犯外，沒有其他人受傷。公司在事發時即時通知酒廠員工，警告有槍手闖入，部分人立即反鎖房間內，並以

手槍向親友通報消息。警方接報後封鎖現場調查，確認現場已解除威脅及沒有其他受害人，於數小時後解封。

Molson Coors部分員工表示，同事們一起長時間工作，關係猶如一家人，對數名同事遇害感到非常難過。行政總裁哈特利稱，酒廠將暫時關閉，讓員工平復情緒。Molson Coors去年10月曾宣佈大規模重組計劃，預計裁減400至500人。

■美聯社/法新社路透社

# IKEA推素肉丸減碳足跡

瑞典傢俱商宜家家居(IKEA)為響應環保，將於8月推出由植物食材製造的素食肉丸，新款肉丸的碳足跡只有現時出售的經典肉丸的4%。

新款肉丸由豌豆蛋白、燕麥、蘋果和馬鈴薯製成，標榜「賣相和味道均如傳統肉丸」。IKEA近年大幅改革營運模式，希望在2030年前達至「氣候正效益」，即碳減排量多於排放量。集團早於前年底推出的素熟狗大受歡迎，首年賣出1,000萬份。



■綜合報道